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 A doua Conferinţǎ Naţionalǎ de Educaţie Tehnologicǎ şi Tehnologii Educaţionale este 

rezultatul cooperǎrii specialiştilor dintr-un domeniu tehnologic de vârf: Mecatronicǎ şi Roboticǎ 

precum şi a specialiştilor din domeniul: Ştiinţele Educaţiei. Participarea colegilor din învǎţǎmântul  

preuniversitar la organizarea acestei manifestǎri extinde sfera de cuprindere a abordǎrilor specifice 

la toate treptele procesului educaţional. Se creeazǎ astfel cadrul pentru dezvoltarea cercetǎrilor în 

domeniul Tehnologiilor educaţionale şi pentru transferul tehnologic eficient în domeniu. Scopul 

conferinţei este de a defini cadrul abordărilor privind retehnologizarea procesului educaţional. 

Pregătirea resurselor umane înalt calificate, care să asigure dezvoltarea competitivă, durabilă, în 

toate domeniile, necesită noi concepte, metode şi mijloace pentru susţinerea activităţilor 

educaţionale, de formare continuă şi reconversie profesională. Conferinţa are şi girul  ştiinţific al 

domnului academician Basarab Nicolescu - fizician, filosof şi scriitor francez de origine românǎ, 

preşedinte fondator al Centrului Internaţional de Cercetǎri şi Studii Transdisciplnare, Paris. În 

ultimii zece ani, domnul  academician este o prezenţă activă în viaţa ştiinţifică şi culturală a 

Clujului,  unde, a pus bazele unui pol de cercetări transdisciplinare. Sfera de cuprindere a polului s-

a lărgit în ultimii ani, incluzând şi domeniul tehnologic. Domnul academician este Doctor Honoris 

Causa al Universităţii Tehnice din Cluj-Napoca şi Cetăţean de Onoare al municipiului Cluj-Napoca. 

Colaborarea cu Departamentul de Mecatronică a început în urmă cu sase ani, în probleme de 

cercetare privind: Mecatronica - mediu educaţional pentru promovarea transdisciplinarităţii.  

În acest sens, în acord cu tematica şi obiectivele conferinţei sunt relevante câteva idei din 

cartea domnului academician: Transdisciplinaritate - Manifest, publicatǎ la Editura Polirom Iaşi, 

1999: 

„În definitiv, întreaga noastrǎ viaţǎ individualǎ şi socialǎ este structuratǎ prin educaţie. 

Educaţia se află în centrul devenirii noastre. Viitorul este structurat prin educaţia fǎcutǎ în 

momentul prezent, aici şi acum. 

În pofida enormei diversitǎţi a sistemelor de educaţie de la o ţarǎ la alta, mondializarea 

sfidǎrilor epocii noastre antreneazǎ o mondializare a problemelor de educaţie. Crizele ce traverseazǎ 

domeniul educaţiei, într-o ţarǎ sau alta, nu sunt decât simptomele uneia şi aceleiaşi fracturi între 

valorile şi realitǎţile unei vieţi planetare în plinǎ mutaţie. Chiar dacǎ, fireşte, nu existǎ reţete minune, 

existǎ totuşi un centru comun de interogaţie, pe care n-ar trebui sǎ-l ocultǎm dacǎ dorim cu adevǎrat 

sǎ trǎim într-o lume mai armonioasǎ. 

Recunoaşterea existenţei unui sistem de educaţie aflat în decalaj cu mutaţiile lumii moderne 

s-a tradus prin numeroase colocvii, rapoarte şi studii. 

Un raport recent şi exhaustiv a fost elaborat de “Comisia internaţionalǎ a educaţiei pentru 

secolul al XXI-lea”, aparţinând de UNESCO, prezidatǎ de Jaques Delors. Raportul Delors pune 

accentul pe cei patru stâlpi ai unui nou tip de educaţie: a învǎţa sǎ cunoşti , a învǎţa sǎ faci, a învǎţa 

sa trǎieşti alǎturi de ceilalţi şi a învǎţa sǎ exişti. 

În acest context, abordarea transdisciplinarǎ poate avea o contribuţie importantǎ în 

instaurarea acestui nou tip de educaţie. 

A învǎţa sǎ cunoşti semnificǎ, înainte de toate, invǎţarea metodelor care ne ajutǎ sǎ 

distingem ceea ce este real de ceea ce este iluzoriu şi sǎ avem astfel o cale de acces inteligentǎ la 



cunoştinţele epocii noastre. În acest context, spiritul ştiintific, una din marile cuceriri ale aventurii 

umane, este indispensabil. Iniţierea timpurie în ştiinţǎ este salutatǎ fiindcǎ ea oferǎ accesul, de la 

începuturile vieţii umane, la inepuizabila bogǎţie a spiritului ştiinţific, fondat pe interogare, pe 

refuzul oricărui răspuns prefabricat şi al oricărei certitudini aflate în contradicţie cu faptele. Spiritul 

ştiinţific nu înseamnă însǎ o creştere nechibzuitǎ a numǎrului materiilor ştiinţifice şi construirea 

unei lumi interioare bazate pe abstractizare şi formalizare. Un asemenea exces, din păcate curent 

întâlnit, nu poate duce decât la exact opusul spiritului ştiinţific: răspunsurile gata confecţionate de 

altǎdatǎ vor fi înlocuite cu altele gata confecţionate (de aceasta datǎ cu un soi de poleialǎ 

„ştiinţificǎ”) şi, în cele din urma, un dogmatism va fi înlocuit de un altul. Nu asimilarea unei mase 

enorme de cunoştinţe ştiinţifice oferǎ accesul la spiritul ştiinţific, ci calitatea celor invǎţate. Iar 

„calitate” înseamnă aici a-l face pe copil, adolescent ori adult sǎ patrundǎ în inima demersului 

ştiinţific, reprezentat de interogarea permanentǎ în legaturǎ cu rezistenta faptelor, imaginilor, 

reprezentărilor, formalizărilor. 

A învăţa sa cunoşti înseamnă de asemenea capacitatea de a stabili punţi - punţi între diferite 

cunoştinţe, între aceste cunoştinţe şi semnificaţiile lor în viaţa noastră de zi cu zi; între aceste 

cunoştinţe  şi semnificaţii şi posibilităţile noastre interioare. Demersul transdisciplinar va fi 

complementul indispensabil al demersului disciplinar, căci el va duce la o fiinţǎ neîncetat re-unitǎ, 

capabilǎ sǎ se adapteze la exigenţele schimbătoare ale vieţii profesionale şi dotatǎ cu o flexibilitate 

permanent orientatǎ către actualizarea propriilor potenţialitǎţi interioare. 

A învǎţa sǎ faci semnificǎ, desigur, dobândirea unei meserii, a cunoştinţelor şi practicilor 

asociate acesteia. Învǎţarea unei meserii trece în mod necesar printr-o specializare. Nu se poate face 

o operaţie pe cord deschis fǎrǎ sǎ fi învăţat chirurgia; nu se poate rezolva o ecuaţie de gradul al 

treilea fǎrǎ sǎ fi învăţat matematica; nu se poate regiza o piesǎ de teatru fǎrǎ sǎ fi învăţat tehnicile 

teatrale. 

Cu toate acestea, în lumea noastră în fierbere, când seismul informatic le vesteşte pe cele ce 

vor veni, fixarea pe o singurǎ meserie poate fi periculoasǎ, fiindcă aceasta riscǎ sǎ ducǎ la şomaj, 

excludere, la suferinţǎ dezintegrantǎ a fiinţei. Specializarea excesivǎ şi precoce trebuie proscrisǎ 

într-o lume în rapidǎ transformare. Dacǎ se doreşte cu adevărat împăcarea exigenţei competiţiei cu 

preocuparea de a asigura egalitatea şanselor pentru toate fiinţele umane, orice meserie va trebui în 

viitor sǎ fie o adevăratǎ meserie întreţesutǎ, o meserie legatǎ, în interiorul fiinţei umane, de firele ce 

o leagǎ de alte meserii. Nu este vorba aici, bineînteles, de a învăţa mai multe meserii deodată, ci de 

a clădi interior un nucleu flexibil, capabil sa ofere rapid accesul la o altǎ meserie. 

Şi aici, demersul transdisciplinar poate fi preţios. În definitiv, „a învaţă sa faci” înseamnă 

învăţarea creativităţii. „A face” semnificǎ şi a face ceva nou, a crea, a scoate la luminǎ 

potenţialitǎţile creative. Acest aspect al lui „a face” este opusul plictiselii resimţite, din păcate, de 

atâtea fiinţe umane, obligate, pentru a-şi satisface necesităţile, sǎ exercite o meserie neconformǎ cu 

propriile lor predispoziţii interioare. „Egalitatea şanselor” înseamnă şi realizarea unor potenţialitǎţi 

creative diferite de la o fiinţǎ la alta. „Competiţia” poate însemna şi armonia activităţilor creative  

dintr-una şi aceeaşi colectivitate. Plictiseala, sursǎ a violenţei, conflictului, dezordinii, demisiei 

morale şi sociale poate fi înlocuitǎ cu bucuria realizării personale, indiferent de locul în care aceasta 

se petrece, căci acest loc nu poate fi decât unic pentru fiecare persoanǎ la un moment dat. 

Edificarea unei adevǎrate persoane presupune şi asigurarea condiţiilor de realizare maximǎ a 

potenţialitǎţilor sale creatoare. Ierarhizarea socialǎ, ar putea fi astfel înlocuitǎ de cooperarea 

nivelurilor structurate în funcţie de creativitatea personalǎ. Aceste niveluri vor fi mai curând 

niveluri de fiinţare, decât nişte niveluri impuse de o competiţie ce nu ia în considerare omul interior. 

Demersul transdisciplinar se bazeazǎ pe echilibrul dintre omul exterior şi omul interior. În absenţa 

acestui echilibru, „a face” nu semnificǎ altceva decât „a răbda”. 

Desigur, a invǎţa sǎ trăieşti împreunǎ cu ceilalţi semnificǎ, înainte de toate, respectarea 

normelor ce reglementeazǎ raporturile dintre fiinţele ce formează o colectivitate. Însă aceste norme 



trebuie cu adevărat înţelese, admise interior de cǎtre fiecare fiinţǎ şi nu doar suportate sub formǎ de 

constrângeri exterioare. „A trai împreuǎ ” nu înseamnă pur şi simplu sǎ-l tolerezi pe celalalt, cu 

diferenţele sale de opinie, de culoare a pielii şi de credinţǎ; sǎ te înclini exigentelor celor puternici; 

sǎ navighezi prin meandrele numeroaselor conflicte; sǎ-ţi separi în mod definitiv viaţa interioarǎ de 

cea exterioarǎ; sǎ te prefaci cǎ-l asculţi pe celǎlalt, rǎmânând în acelaşi timp convins de justeţea 

absolutǎ a propriilor convingeri. În caz contrar, „a trǎi” se transformǎ inelucidabil în opusul sǎu: a 

lupta unii împotriva celorlalţi. 

Atitudinea transculturalǎ, transreligioasǎ, transpoliticǎ şi transnaţionalǎ poate fi învăţatǎ. Ea 

este înnăscută, în măsura în care în fiecare fiinţǎ existǎ un nucleu sacru, intangibil. Dacǎ însǎ 

aceastǎ atitudine nu este decât potenţialǎ, atunci ea poate sǎ nu se actualizeze niciodată, sǎ fie 

absentǎ din viaţǎ şi din acţiune. Pentru ca normele unei colectivitǎţi sa fie respectate, ele trebuie sǎ 

fie validate de experienţa interioarǎ  a fiecăruia. 

Aici existǎ un aspect capital al evoluţiei transdisciplinare a educaţiei: a te recunoaşte pe tine 

însuţi în chipul celuilalt. Este vorba de o învăţare permanentǎ, care trebuie începutǎ de la cea mai 

fragedǎ vârstǎ şi continuatǎ pe toatǎ durata vieţii. Atitudinea transculturalǎ, transreligioasǎ, 

transpoliticǎ şi transnationalǎ ne va permite astfel sǎ asimilǎm mai bine propria noastră culturǎ, sa 

ne apǎrǎm mai eficient propriile interese naţionale, sǎ ne respectǎm mai bine propriile convingeri 

politice şi religioase. Unitatea deschisǎ şi pluralitatea complexǎ, la fel ca în toate celelalte domenii 

ale Naturii şi cunoaşterii, nu sunt antagoniste. 

A învăţa sǎ fim poate părea, la prima vedere, o enigma insondabilǎ. Ştim cum sǎ existǎm, 

dar cum să învăţam să fim? Putem începe prin a clarifica ce înseamnă „a exista” pentru noi înşine: 

sǎ ne descoperim condiţionările, sǎ descoperim armonia ori dizarmonia  dintre viaţa noastrǎ 

individualǎ şi cea socialǎ, sǎ cercetǎm fundamentele propriilor noastre convingeri pentru a 

descoperi ce se găseşte dedesubt. În construcţii, expertiza precedǎ turnarea fundaţiei. Pentru a clădi 

fiinţa trebuie mai întâi sǎ se purceadă la explorarea certitudinilor, credinţelor, condiţionărilor 

noastre. Interogare, mereu interogare: şi aici, spiritul ştiinţific este o cǎlǎuzǎ preţioasǎ. Acest lucru 

este invǎţat la fel de bine atât de către dascăli, cât şi de către elevi. 

„A învăţa sǎ fim” este şi o învăţare permanentǎ a elevului de cǎtre dascǎl, dar şi a dascǎlului 

de cǎtre elev. Construcţia unei persoane trece în mod inevitabil printr-o dimensiune trans-personalǎ. 

Lipsa de respect faţǎ de acest acord necesar explicǎ, în mare parte, una din tensiunile fundamentale 

ale epocii noastre, aceea dintre material şi spiritual. Supravieţuirea speciei noastre depinde, în mare 

mǎsurǎ, de eliminarea acestei tensiuni, prin concilierea trăitǎ , la un alt nivel de experienţǎ decât cel 

de zi cu zi, a celor douǎ contrarii aparent antagoniste. „A invǎţa sǎ fim” înseamnă şi a învăţa sǎ 

cunoaştem şi sǎ respectǎm ceea ce leagă Subiectul de Obiect. Celǎlalt este un obiect pentru mine 

daca nu înţeleg cǎ noi amândoi, şi celǎlalt şi eu, clădim împreuna Subiectul legat de Obiect. 

Existǎ o inter-relaţie destul de evidentǎ între cei patru stâlpi ai noului sistem de educaţie: 

cum sǎ învăţam sǎ facem invǎţând sǎ cunoaştem şi cum sǎ învăţǎm sǎ fim învăţând sa trăim 

împreunǎ? 

În viziunea transdisciplinarǎ existǎ şi o trans-relaţie, care realizează legătura între cei patru 

stâlpi ai noului sistem de educaţie şi care işi aflǎ izvorul în propria noastră constituţie de fiinţe 

umane. Aceastǎ trans-relaţie este ca un acoperiş ce se sprijină pe cei patru stâlpi ai clădirii. Dacǎ un 

singur stâlp se nǎruie, se nǎruie întreaga construcţie, cu tot cu acoperiş. Şi dacǎ nu existǎ acoperiş, 

clădirea devine ruinǎ. 

O educaţie viabilǎ nu poate fi decât o educaţie integralǎ a omului, după formularea atât de 

justǎ a poetului Rene Daumal. O educaţie ce se adresează totalităţii deschise a fiinţei umane şi nu 

doar  uneia din pǎrţile sale. 

Educaţia actualǎ privilegiază mentalul omului, în detrimentul sensibilităţii şi trupului sǎu, 

lucru care a fost cu siguranţǎ necesar într-o anumitǎ perioadǎ, pentru a permite explozia cunoaşterii. 



Însǎ aceastǎ preferinţǎ, dacǎ se va manifesta în continuare, ne va antrena în logica exageratǎ a 

eficacităţii în slujba eficacităţii, care nu poate duce decât la autodistrugere. 

Bineînţeles, nu este vorba sǎ ne limitǎm la creşterea numărului de ore prevăzute pentru 

activităţile artistice ori sportive. Aceasta ar fi ca şi cum s-ar încerca obţinerea unui copac viu prin 

juxtapunerea unor rădăcini, a unui trunchi şi a unei coroane de frunziş. O asemenea juxtapunere n-

ar produce decât o imitaţie a unui copac viu. Educaţia actualǎ se rezumǎ la coroana copacului. 

Coroana însa nu face copacul.” 

În acord cu aceste cerinţe, în societatea bazatǎ pe cunoaştere, demersurile în educaţie pentru 

dezvoltarea gândirii integratoare, sunt la fel de importante ca şi cele pentru deprinderea scrisului şi 

cititului. Educaţia si formarea pe platforme mecatronice rǎspunde acestor exigenţe. 

Mecatronica, termen brevetat de japonezi la începutul deceniului al 8-lea al secolului trecut 

s-a născut ca tehnologie compatibilǎ  cu societatea informaţionalǎ. Termenul a fost utilizat pentru a 

descrie fuziunea: mecanicǎ-electronicǎ-informaticǎ. 

În aceasta etapǎ de dezvoltare a societǎţii, mecatronica este şi mediu educaţional pentru 

integrare, respectiv mediu pentru educaţie integralǎ.  

Platformele mecatronice pentru educaţie tehnologicǎ asigurǎ cadrul abordărilor conceptuale, 

metodele şi instrumentele de operare pentru atingerea obiectivelor educaţiei integrale şi dezvoltarea 

tehnologiilor educaţionale adecvate.Identitatea mecatronicii este trans-tematică si, pe acest fundal a 

fost dezvoltat un model hexagonal pentru educatie mecatronică integrală. 

 

Conferinţa este integrată într-un ansamblu de manifestări ştiinţifice  sub genericul:”Zilele 

Educaţiei Mecatronice”( a treia ediţie)Ediţiile anterioare au fost găzduite de catre: Universitatea 

Transilvania din Braşov-2010 respectiv Universitatea Politehnica Timişoara-2011..Un alt eveniment 

important care se derulează în paralel cu conferinţa este Olimpiada Naţională de Mecatronică la 

nivel universitar(a patra ediţie).Prima ediţie a fost găzduită de către Universitatea Tehnică din Cluj-

Napoca, în octombrie 2002.În cei zece ani, catedrele şi departamentele de mecatronicǎ s-au 

dezvoltat  continuu, potenţialul educaţional şi de cercetare fiind azi la nivelul standardelor 

consacrate pe plan internaţional. Ca rezultat al cooperării departamentelor de mecatronică din 

universităţile partenere în organizarea conferinţei, s-a configurat Platforma Naţională de 

Mecatronică.Cu ocazia CNETTE-2009, a fost lansată lucrarea:Platforme mecatronice pentru 

educaţie şi cercetare.Cartea integrează platformele mecatronice constituite la nivelul universitătilor 

partenere în proiectul POSDRU/87/1.3/S/64069, cu tema:FLEXFORM-Program de formare 

profesională flexibilă pe platforme mecatronice (www.flexform.ro). Coordonatorul proiectului 

este  Universitatea Tehnică din Cluj-Napoca.Grupul ţintă îl reprezintă profesorii din învăţămantul 

preuniversitar. 

 Pe structura departamentelor de mecatronică din universităţile partenere în proiect, s-au 

constituit Centre Regionale pentru Educaţie şi Formare Profesională Flexibilă (CREFPF).Aceste 

centre  vor fi integrate în Reţeaua Naţională de Educaţie şi Formare Profesională Flexibilă 

(RNEFPF) prin Centrul Virtual de Competenţe în Mecatronică(CVCM), care se dezvoltă în cadrul 

Universităţii Tehnice din Cluj-Napoca.CVCM va cuprinde,laboratoare virtuale, bibliotecă virtuală, 

baze de cunoştinţe, baze de surse de cunoaştere şi alte resurse care vor facilita accesul la cunoaştere 

intr-un domeniu tehnologic de varf (mecatronica),pentru elevi, studenţi, profesori, cercetători etc. 

Se creeazǎ astfel premisele pentru configurarea mecanismului educaţional la nivel naţional, 

care, sǎ asigure abordarea unitarǎ, într-o viziune integratoare a problemelor complexe privind 

educaţia, formarea continuǎ şi  reconversia profesionalǎ, în acord cu cerinţele societăţii bazate pe 

cunoaştere. 

 

http://www.flexform.ro/


Conferinţa va fi  prilej pentru un util schimb de experienţǎ şi identificarea unor noi 

oportunitǎţi de cooperare la nivelul universitǎţilor, precum şi pentru facilitarea transferului 

tehnologic între universitar şi preuniversitar, valorificând astfel potenţialul de cunoaştere  menţionat. 
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